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1. Aufgabe 1 [10 Punkte]
Das dargestellte Fachwerk ist in den Punkten A und B gelagert und wird durch 3 Einzelkréfte wie dargestellt belastet.
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1.1 Ist Stab 3 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
0P[] Ja 0.25P[J] Nein
1.2 Ist Stab 5 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
0P[] Ja 0.25P[J] Nein
1.3 Ist Stab 6 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
0.25P[V] Ja 0P[] Nein
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1. Aufgabe 1 [10 Punkte] [Fortsetzung]

1.4 Ist Stab 9 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
OPD Ja 0,25P|Z| Nein

1.5 Ist Stab 10 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
OPD Ja 0,25P|Z| Nein

1.6 Ist Stab 12 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
OPD Ja 0,25P|Z| Nein

1.7  Ist Stab 14 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
0,25P|Z| Ja OPD Nein

1.8  Ist Stab 15 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
0,25P|Z| Ja OPD Nein

1.9  Ist Stab 16 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
OPD Ja 0,25P|Z| Nein

1.10 Ist Stab 17 ein Nullstab? (0,25 Punkte)
0,25P|Z| Ja OPD Nein

Im Folgenden werden die Auflagerreaktionen in den Punkten A und B beziiglich der durch das Koordinatensystem positiv
definierten Richtungen abgefragt. Die GroBe und Richtung der drei Einzelkrifte ist der Zeichnung zu entnehmen.

1.11 Geben Sie den Wert der Kraftkomponente A, an. (1,0 Punkte)

oP[] F oP[]-2F oP[] 9F

0P|:| 3F OP|:| 15 F 1,0P|Z| -F

OP[] 12 F 0P[] -3 F o0P] -10 F
1.12 Geben Sie den Wert der Kraftkomponente A, an. (1,0 Punkte)

oP[] F oP[] -2 F 1,0P[7] -9 F

OP[]3F OP] 15 F OP] - F

OP[] 12 F 0P[] -3 F OP[] -10 F
1.13  Geben Sie den Wert der Kraftkomponente B, an. (1,0 Punkte)

oP[] F oP[] -2 F oP[] 9F

OP] 3 F OP[] 15 F O[] - F

1LOPY] 12 F 0P[] -3 F o0P] -10 F
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1. Aufgabe 1 [10 Punkte] [Fortsetzung]

Das abgebildete Fachwerksystem ist in den Punkten A und B gelagert und wird durch vier Einzelkrifte belastet. Beachten Sie bei
der Berechnung der Stabkriéfte die Konvention positiver Zugkréfte.
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1.14 Bestimmen Sie die Stabkraft S,,. (1,5 Punkte)
P[] 4 F o0P(] 5,657 F 0P 0
oP[] 2,828 F 0P[] 4,243 F P[] 8 F
op(] -2,828 F 1,5P[4] -9 F op[] -8 F
1.15 Bestimmen Sie die Stabkraft S,,. (1,5 Punkte)
oP[] 4 F 1,5P[] 5,657 F oPL] 0
oP[] 2,828 F OP[] 4,243 F P[] 8 F
op(] -2,828 F o] -9F 0P] -8 F
1.16 Bestimmen Sie die Stabkraft S,,. (1,5 Punkte)
1,5P[] 4 F o0P[] 5,657 F oPL] 0
oP[] 2,828 F OP[] 4,243 F P[] 8 F
op(] -2,828 F oP]-9F 0P] -8 F
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2. Aufgabe 2 [10 Punkte]

Das dargestellte System besteht aus zwei masselosen Balken, die im Punkt C durch ein Gelenk verbunden sind. Die Lagerung,
Belastung und Geometrie sind der Zeichnung zu entnehmen. Im Folgenden werden die Auflagerreaktionen in den Punkten A und
B beziiglich der durch das Koordinatensystem positiv definierten Richtungen abgefragt.
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2.1 Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Kraftkomponente B, gehdrenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (0,75 Punkte)
a) B, = —gqoL—i-F b) B, = —%q0L+2F ¢) By =6gL—-2F
3
d) By =3qL-2F e) By =-3¢L-3F f) B,=—-6gL+ §F
2
g) B, =-3¢L+ §F h) B, =0 i) B, =-3qL+3F
oP[] a) oP[] b) oP[] C)
0.75P[7] d) 0P[] ¢) oP[] )
oPL] g) O0PL] h) op[] i)
2.2 Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Kraftkomponente B, gehdrenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (0,75 Punkte)
a) By, = —gqoL +F b) B, = _quL +2F c) B,=6gqL-2F
3
d) By =3¢L-2F e) B, =-3qL-3F f) B,=-6gL+ EF
2
g) By=-3¢L+ §F h) B,=0 i) By = —-3¢qL +3F
0P[] a) oP[] b) 0[] c)
0.75P[7] d) 0P[] ¢) oP[] )
oPL] g) OPL] h) op[] i)
2.3 Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Kraftkomponente A, gehdrenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (0,75 Punkte)
a) A, = —gqoL—l-F b) A, = —gq0L+2F c) Ay =6gL—2F
3
d) Am = 3q0L —2F e) A;,; = —3q0L —3F f) A;,; = —6q0L+ EF
2
g) A, =-3¢L+ §F h) A, =0 i) A, =-3qL~+3F
0P[] a) oP[] b) 0[] c)
oP[] d) 0P[] ¢) oP[] )
0P[] g) 0P[] h) 0,75P[J] 1)
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2. Aufgabe 2 [10 Punkte] [Fortsetzung]

2.4 Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Kraftkomponente Ay gehorenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Kéastchen an. (0,75 Punkte)
a) Ay=—%‘]0L+F b) Ay=—gq0L+2F c) A, =6gL—2F
3
d) Ay =3¢L-2F e) A, =—-3qL-3F f) Ay =—6al+F
2
g) Ay=-3ul+3F h) 4,=0 i) A, =—3qL~+3F
0P[] a) 0.75P[7] b) op[] ¢)
OPL] d) 0P[] ¢) P[] f)
oPL] g) OPL] h) op[] i)

Das dargestellte System besteht aus zwei masselosen Balken, die durch ein Gelenk im Punkt C verbunden und wie dargestellt in
den Punkten A, B und D gelagert sind. Zusitzlich zu der Streckenlast g, greift die Kraft F im Punkt Eunter dem Winkel a=45° an.
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Die Auflagerreaktionen sind gemél der positiven Koordinatenrichtungen im globalen x-y-Koordinatensystem wie folgt bestimmt worden:

1 3 7
A = ——gL——_F B,=qL+ ——F
Y2 272 Y 202
1 1 1
D, = ——F, D,=-qL— —F
V2 2 V2

2.5 Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir das Biegemoment M an der Stelle x, = 0 gehérenden Buchstaben im dafiir
vorgesehenen Késtchen an. (1,0 Punkte)

[ 1 3 1 1 3
a)M(z1 =0) = :—quL - EF] L b) M(z; =0) = [—gqoL] L c)M(zy =0)= [§q0L+ EF:I L
d)M(z; =0) = —%qoL—ﬁF]L e)M(z, =0) = [—qu—ﬁF]L f) M(z, =0) = I:% ]L
[ 7 1 3 .
g) M(z1 =0) = EF]L h) M(z; =0) = [—quL—mF]L YM(z1 =0)=0
P[] a) 0P[] b) 0P ¢)
P[] d) 0P ¢) P[] f)
0PL] g) OPL] h) P[] i)
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2. Aufgabe 2 [10 Punkte] [Fortsetzung]

2.6 Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir das Biegemoment M an der Stelle x, = L gehérenden Buchstaben im dafiir
vorgesehenen Késtchen an. (1,0 Punkte)
[ 1 3 1 1 3
a)M(z, =L) = _—quL - 2—\/§F] L b)M(z; =L) = [_EQOL:I L c)M(z1=L)= [5110L+ ﬁF] L
1 1 7 1
d)M(iDlZL): -—ZQ()L—EF L e)M(:zl—L) [ q()L—7F L f)M(wl_L)_ [EF L
r7 1 .
g M(z; =L)= ﬁF]L h)yM(z; =L) = [—quL—TF] YM(z; =L)=0
1P[{] a) oP[] b) oP[] C)
oP[] d) oP[] e) oP[] f)
oPL] g) OPL] h) op[] i)
2.7 Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir das Biegemoment M an der Stelle x, = 3/2 L gehérenden Buchstaben im dafiir
vorgesehenen Késtchen an. (1,0 Punkte)
3 1 3 3 1 3
a) M(.’El — EL) — |:_§q0L _ FF:| L b) M(a;l = EL) = [—quL] L C) M(fD1 —L) [ gL + EF] L
3 3 7
3 7 3 1 3 . 3.
oP[] a) oP[] b) oP[] C)
1P[{] d) oP[] e) oP[] f)
oPL] g) O0PL] h) op[] i)
2.8  Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir das Biegemoment M an der Stelle x, =2 L gehérenden Buchstaben im dafiir
vorgesehenen Késtchen an. (1,0 Puntke)
1 1 3
a) M(z; =2L) = [——qu - —F] b) M(z, = 2L) [ 5% ] c)M(zy =2L) = [quL + ﬁF] L
1
d) M(z, = 2L) = [——qu - —F] e) M(zy = 2L) = [ gL — — ] L f) M(zy = 2L) = [—F] L
\/_ V2
7 1
M(x=2L)=|——F|L h) M(z = ——F|L i)M(xy =2L)=0
oM =21) = [ ;- ) D)= |-gol-=F|L M@ =2m)
oP[] a) oP[] b) oP[] C)
oP[] d) oP[] e) oP[] f)
oPL] g) OPL] h) P[] i)
2.9  Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir das Biegemoment M an der Stelle x, = 3 L gehérenden Buchstaben im dafiir
vorgesehenen Késtchen an. (1,0 Punkte)
1 1 3
a)M(zqy =3L) = [——qoL - —F] b) M(z = [ PLC ] c)M(zx; =3L) = [quL + ﬁF] L
1 1
d)M(z =3L) = [—quL - ﬁF] e)M(zy =3L) = [ @L — —F] L f)M(z; =3L) = [EF] L
7 1 ) o
g) M(z; =3L) = [2—\/5 ] L h) M(z, [ quL— —F] L iyM(z; =3L)=0
oP[] a) oP[] b) oP[] C)
oP[] d) oP[] e) P[] f)
0PL] g) OPL] h) op[] i)
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2. Aufgabe 2 [10 Punkte] [Fortsetzung]

Das dargestellte System besteht aus zwei masselosen Balken, die in Punkt C durch ein Gelenk verbunden und wie dargestellt
belastet und gelagert sind.

llll{ &

L L
L 2

(3]

Fiir die Belastung, Geometrie und die Auflagerreaktionen des Systems stehen Ihnen folgende Werte zur Verfiigung:

L=6m , ¢ =0,56kN/m , F=12kN
a=30° , A, =4,5kN |, A, =6kN
B, =5,89kN , B,=3kN

2.10 Kreuzen Sie den zum richtigen Biegemomentenverlauf M(x) gehérenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. Der
Polynomgrad ist mit p angegeben. (2,0 Punkte)

a) b)
p=2 p=2
-27kNm R p=1 p=1 -27kNm _ p=1 p=0
C—ZFF— B C T+ I8
9kNm 9kNm
- p=1
p=0
A A
9 d) p=
:2 -
27Nm| L p=1 p=1 -27kNm ) “9kNm  p=1
c —Fi+r—B C B
9kNm
p=1 - | p=1
A A
-54kNm
©) p=1 _ . D p=3 9kNm =g
-27kNm _ p= p= _27kNm _ —
W B
¢ 9kNm c B
p:] - p=1
A A
0P[] a) 0P[] b) 2P ¢)
P[] d) 0P] e) 0P[] f)
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3. Aufgabe 3 [10 Punkte]

Das dagestellte System besteht aus einem als masselos anzusehenden Balken (Lénge L, Biegesteifigkeit EI ), der wie dargestellt
gelagert ist. Zusitzlich wird er von einer Pendelstiitze (Linge L/2, Dehnsteifigkeit EA, Warmeausdehnungskoeffizient o)
gehalten. Die Pendelstiitze wird um einen Wert AT erwérmt.

L

-

N
=
El

N[~

AT| EA

"

3.1 Welche der nachfolgenden Aussagen trifft auf die geometrischen Rand-/Ubergangsbedingungen der Axialverschiebung u(x, = 0)
in der Pendelstiitze zu? (0,5 Punkte)
0P[] u(x,=0)=-w(x,= 0), und sonst keine weitere
0P[] u'(x,=0)=w'(x, = 0), und sonst keine weitere
0,5P[/] u(x,=0)= 0, und sonst keine weitere
0P[] u(x,=0)=u(x,= L/2), und sonst keine weitere

3.2 Welche der nachfolgenden Aussagen trifft auf die geometrischen Rand-/Ubergangsbedingungen der Axialverschiebung u(x, =
L/2) in der Pendelstiitze zu? (0,5 Punkte)

0,5P[J] u(x, = L/2) = -w(x,= 0), und sonst keine weitere
0P[] u'(x, = L/2)=w'(x, = 0), und sonst keine weitere
0P[] wu(x,= L/2)= 0, und sonst keine weitere
0P[] u(x,=0)=u(x,= L/2), und sonst keine weitere

Die Funktion der Axialverschiebung der Pendelstiitze lasst sich wie folgt darstellen:
u(zz) = (S/EA+ aAT) x5 + ¢
Hierbei bezeichnet S die in der Pendelstiitze wirkende Kraft in Normalrichtung.
3.3 Kreuzen Sie das zur richtigen Losung fiir die Konstante ¢, gehdrende Kédstchen an. (1,0 Punkte)
OP[] ( S/EA+aAT) L/2 1IP[J] 0 OP[] (aAT)L/2
oP(] ( S/EA) L/2 0P - ( SSEA+aAT) L/2 0P - (S/EA) L/2

3.4 Bestimmen Sie die Langenidnderung AL der Pendelstiitze auf Grund der im System wirkenden Belastung. Kreuzen Sie das zur
richtigen Losung gehdrende Késtchen an. (1,0 Punkte)

IP[]] ( SIEA+a AT) L/2 oPJ 0 0P(] (aAT) L/2
oP(] ( S/EA) L/2 0P - ( SSEA+aAT) L/2 0P - (S/EA) L/2
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3. Aufgabe 3 [10 Punkte] [Fortsetzung]

Das unten dargestellte System besteht aus zwei in Punkt C gelenkig miteinander verbundenen Balken (Biegesteifigkeit EI). Die
Lagerung und Belastung sind der Zeichnung zu entnehmen. Es gilt F=2 g, L.

q, d
IR TR I T
5 \
B
L L L
1 11 1l

Fiir die drei Bereiche wurden die Verldufe der Biegelinie bestimmt. Diese lauten in Abhéngigkeit der noch unbekannten
Konstanten a, a, b, b,, ¢, und c,:

1
Elwi(z) = ﬂqoaz‘1 +aiz+ay
1 1
Eluwyr(z) = — 350 L(z — L)+ 7% LX(z—L)Y? +b (z—L)+by

1
Elw(z) = ;a0 L(z — 2L)% 4+ ¢, (z — 2L) + ¢

3.5 Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Konstante ¢, gehérenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (1,0 Punkte)
1 3 1 3
a)e; =0 b)c1=§q0L C)C1=—ZQOL
1 3
d)er = 50 A e)er = 2% A Hea=ql?
2 3 , 1

g)ea =—3% L h) c1 =% L i)e = 5% L
0P[] a) 0P[] b) 0P[] ¢)
oP[] d) 0P[] ¢) oP[] )
oPL] g) IP[Y] h) op[] i)

3.6  Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Konstante ¢, gehérenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (1,0 Punkte)

7 1
a)ca =0 b)cy = 529 Lt c)er = =% #
1 3
d)cy = ﬂQOL4 e)cy = ﬂflol/4 flea=qL*
5 3 , 1
g)ea= —54% L h)e, = ~15% r i) = 5% L
oP[] a) oP[] b) oP[] C)
oP[] d) 0P[] ¢) oP[] )
0PL] g) OPL] h) P[] i)
3.7 Kureuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Konstante b, gehdrenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (1,25 Punkte)
1 3 1 3
a)b1=0 b)b]_:quL C)b1=—ZqOL
1 3
d)b = EQOLs e)by = ZQ0L3 f)by=q L*
2 3 . 1
g)blz_EQOL h)blz_Z‘IOL z)bl=§qoL
oP[] a) 125P[7] b) 0P[] ¢)
oP[] d) 0P[] ¢) oP[] )
0PL] g) OPL] h) op[] i)
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3. Aufgabe 3 [10 Punkte] [Fortsetzung]

3.8  Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Konstante b, gehdrenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (1,25 Punkte)
)by = 0 B)by = —go L* ¢)by = — g0 L
a)o2 = 2= 22 2 = 4fI0
_1 4 _3 4 — 4
d)bz—24qOL 6)b2—24tIoL floa=qo L
__5 4 __3 4 NP S
g)ba = 50 L h) by = gL z)bz—z%L
125P[] a) 0P[] b) 0P[] ¢)
oP[] d) oP[] e) oP[] f)
oPL] g) OPL] h) op[] i)
3.9 Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Konstante a, gehérenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (1,25 Punkte)
1 1
a)a; =0 b)a; = §qo Ld c)a; = AL L3
1 3
d)ar = 2o L e)ar = g L* Ha=qL®
__2 .3 __3 .3 N1 g
g)ar = g0 L h)a; = 20l Z)011—2(101:
oP[] a) oP[] b) oP[] C)
125P[] d) 0P[] ¢) oP[] )
oPL] g) OPL] h) op[] i)

3.10 Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Konstante a, gehérenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (1,25 Punkte)

7 1
a)az =0 b)az = 2% L* c)az = —7% r?
1 3
d)ay = o q0 I* €)ay = q L* flaz =g L*
5 4 3 4 . 1 4
= —— = —— = — L
g) az 5490 L h) ag 159 L i) ag 5%
OPD a) OPD b) OPD C)
OPD d) OPD e) OPD f)
125P[4] g) P[] h) OPL] i)
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4. Aufgabe 4 [10 Punkte]

Gegeben ist ein diinnwandiges Rohr mit zwei diinnen Stegen (Durchmesser D, Dicke t<<D). Aufgrund der Diinnwandigkeit, sind
in der Antwort Terme mit ¢ und hoher vernachlissigbar. Der Querschnitt hat die folgende Form:

4.1
a)A= g Dt
d)A=2Dt
g9)A= th
oP[] a)
oP[] d)
oP[] g)

4.2
Kaéstchen an. (2,0 Punkte

)

a) I, = tD? (l + 3)

6 8

1 T

_ 3 [~ o

d)I, =tD (12 + 3

5 3

_ 3 [ < il

9) I, =tD <4 +
OP[] a)
2P/l d)
OPD g)

)
)

D

_—
-

—

-

b)A =Dt (2+n)
e) A= Dt (2 + 4n)
h)A = th—3ﬂ'

2P[T] b)
oP[] e)
0P h)

b) I, = 1—12tD3

e)Iy=§tD3
3 (LT
h)I, = tD <6+4)
0P b)
0P[] e)
0P h)

Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Querschnittsfliche A gehdrenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (2,0 Punkte)

c)A=4Dt -7
f)A =Dt (4+ 8m)
i)A=g+37r

0P[] ¢)

oP[] )

0P[] i)

Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir das Flichentrigheitsmoment I, gehdrenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen

¢)I, = tD? (l + 3)

3 4

_ups (L 37

f)I, =tD (12+32)

Nt (LT

i) I, =tD (12+4)
P[] ¢)
op[] 1)
op[] i)
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4. Aufgabe 4 [10 Punkte] [Fortsetzung]

4.3 Wir betrachten nun einen einfachen kreisrunden Vollquerschnitt mit dem Radius R. Die Belastung ist durch eine Zugkraft N = F
und ein Biegemoment M, = 10 RF gegeben. Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir den Ort der neutralen Faser (d.h. wo
verschwindet die resultierende Spannung) gehdrenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (2,0 Punkte)

R TR R

a)z=—— bz =+ o) z= %

TR TR 3R

d)z=—— e)z=—— z2=——

R R TR

z2=—— h)z=——— i)z2=——+

9) 10 ) 160 ) 160
oP[] a) oP[] b) 2P[{] c)
oP[] d) 0P[] ¢) oP[] )
oPL] g) OPL] h) op[] i)

Eine Autotiir der Lange L und Masse m mit homogener Dichteverteilung ist mit ¢ = 90° gedffnet. Das Auto beschleunigt im
Folgenden mit a. Die Tiirdicke sei vernachlassigbar.

L

®
GHh
X —
a G D
4.4  Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir das Massentragheitsmoment der Tiir beziiglich des Gelenks G gehdrenden Buchstaben
im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (2,0 Punkte)

a)®=%mL2 b) © = 5mL? c)®=%mL2
d)© = 2mL? e)® = mL? He= %mL2
g)@)z%mL2 h)@z%mL2 i) @ = 3mL?

2P[Y] a) 0P[] b) oP[] ¢)

oP[] d) 0P[] e) oP[] 1)

0PL] g) OPL] h) op[] i)
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4. Aufgabe 4 [10 Punkte] [Fortsetzung]

4.5 Kreuzen Sie den zur richtigen Losung fiir die Winkelbeschleunigung, welche die die Tiir zu Beginn (¢ = 90°) erféhrt,
gehdrenden Buchstaben im dafiir vorgesehenen Késtchen an. (2,0 Punkte)
Q) = 3malL b) & — malL 0§ =— 2malL
20¢ 20¢ B¢
. mal . 5mal . malL
d)<p=—eG e)so=—2@G f)<p=—2@G
g)¢:maL h)<,25=—maL i)¢:_3maL
O¢ 30¢ 20¢
oP[] a) oP[] b) oP[] c)
P[] d) 0P] e) 2P[V] )
oPL] g) OPL] h) op[] i)
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5. Aufgabe 5 [10 Punkte]

Eine Punktmasse m befindet sich auf einer vorgespannten Feder (Federsteifigkeit ¢, Vorspannung s,) an einer reibungsfreien
Schrige (Hohe h, Steigungswinkel a).

8

5.1  Berechnen Sie die Geschwindigkeit v,, welche die Masse nach dem Entspannen der Feder (in Punkt A) aufweist.
Geben Sie das Ergebnis an, indem Sie die folgenden Werte einsetzen (1,0 Punkte)
m N .
9=10—, m=0,5kg, so=0,1m, c=10005, a=49

S

OP[] 2,5 m/s 0P[] 3 m/s 0P[] 4 m/s

1P[J] 4,3 m/s 0P[] 5.2 m/s 0P[] 6 m/s

OP[] 5,7 m/s OP[] 4,7 m/s OP[] 3,4 m/s

5.2 Bestimmen Sie die Geschwindigkeit v,, welche die Masse im Punkt C aufweist.
Geben Sie das Ergebnis an, indem Sie die folgenden Werte einsetzen. (1,5 Punkte)

g=102, m=0,3ke, 'vA=2O%, hi=15m, o=30°
S

OP[] 15 m/s 0P[] 8 m/s OP[] 5 m/s
0P[] 25 m/s 0P[] 20 m/s 1,5P[V] 10 m/s
0P[] 12 m/s OP[] 7 m/s OP[] 17 m/s
5.3 Bestimmen Sie die Zeit t,., welche die Masse benétigt um von Punkt A den Punkt C zu erreichen. Benutzen Sie zur Berechnung
das vorgegebene x,-y,-Koordinatensystem.
Geben Sie das Ergebnis an, indem Sie die folgenden Werte einsetzen. (1,5 Punkte)
m m m .
g=10—2, 'UA=50:, ’Uc=15?, h1=113,75m, a=30
s
oP[J 2 s 0P[] 35 0P[] 45
0P[] 5s 0P[] 6's L5P[V] 75
OP[] 8s 0P[]9s 0P] 10s
F19638U0P14PLOVO
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5. Aufgabe 5 [10 Punkte] [Fortsetzung]

Eine Punktmasse m befindet sich im Punkt B (Geschwindigkeit v;) auf einer reibungsbehafteten Strecke (Gleiteibungskoeffizient
1, Neigungswinkel f3).

8

D

5.4 Bestimmen Sie die Geschwindigkeit v, welche die Masse im Punkt D aufweist.
Geben Sie das Ergebnis an, indem Sie die folgenden Werte einsetzen. (1,0 Punkte)

g:log, vB=0?, (=0,64, hy=20m, B=45°

0P[] 12,5 m/s OP[] 10 m/s OP[] 9 m/s
OP[] 10,5 m/s OP[] 8,5 m/s OP[] 15,5 m/s
OP[] 15 m/s 0P[] 8 m/s 1P[J] 12 m/s

5.5 Im Folgenden gilt v, = 10 m/s. Geben Sie den Grenzwert fiir den Winkel f an, bei dem die Masse im Punkt D gerade zum Stillstand kommt.
Geben Sie das Ergebnis an, indem Sie die folgenden Werte einsetzen. (1,0 Punkte)

g=10?;, vB=1o§, p=0,5 hy=15m

1P[J] 20,556° 0P[] 29,513° OP[] 34,457°
0P[] 45,0° o0P[] 21,233° 0P[] 30,441°
o0P[] 15,876° o0P[] 37,112° oP[] 18,257°
F19638U0P15PLOVO 10.01.2019, Seite 15/17
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5. Aufgabe 5 [10 Punkte] [Fortsetzung]

Wie in der folgenden Abbildung dargestellt, sind die ersten beiden Systeme iibereinander angeordnet. Die Massen verlassen die
beiden Bahnen in den Punkten C bzw. D. Verwenden Sie das vorgegebene x-y-Koordinatensystem.

5.6 Bestimmen Sie die Zeit ¢, welche die Masse nach dem Verlassen der unteren Bahn benétigt um die horizontale Strecke |,
zwischen den Punkten C und E zuriickzulegen.

Geben Sie das Ergebnis an, indem Sie die folgenden Werte einsetzen. (1,0 Punkte)

m m (-]
g=10—2, vo=10—, [} =20m, oa=60
S S
0P[] 3,55 0P[] 4,55 0P[] 2,55
P[] 4,0's 0P[] 3,0s OP[]5s
0P[] 6 0P[] 5,55 oP[] 8s

5.7 Bestimmen Sie die Zeit t,,, welche die Masse nach dem Verlassen der oberen Bahn benétigt um die horizontale Strecke |,
zwischen den Punkten D und E zuriickzulegen.
Geben Sie das Ergebnis an, indem Sie die folgenden Werte einsetzen. (1,0 Punkte)

m

9=10, vD=6?, I, =20m, B=50°

0P[] 5,937 s 0P[] 4271 s 0P[] 8,312s

0P[] 2,842 s 0P[] 3,755 s 0P[] 2,175s

P[] 5,186's 0P[] 6,359 s 0P[] 4,692 s
F19638U0P16PLOVO

10.01.2019, Seite 16/17

|

LOSUNG
L



[ so LOSUNG

Prifungsbogen: 0

EvaExam | Technische Mechanik | @ Electric Paper ‘

5. Aufgabe 5 [10 Punkte] [Fortsetzung]

5.8  Welchen Wert wiirde h, aufweisen, damit beide Massen nach dem Verlassen ihrer jeweiligen Bahn zur gleichen Zeit (¢, = t,;)
den Punkt E erreichen.
Geben Sie das Ergebnis an, indem Sie die folgenden Werte einsetzen. (2,0 Punkte)

m o o
g=1OS—2, ly==10m, h3=15m, a=32°, [ =48
op[] 23,144 m oP[] 29,5 m 0P 20,263 m
OP[] 10,137 m OP[] 12,667 m 0P[] 193 m
2P[7] 17,355 m 0P] 14,786 m op] 26,271 m
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